

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Комилова Исмоила Шариповича на тему «Особенности условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальностям 14.02.01 – Гигиена и 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность. Стремительное развитие медицины могло породить за собой новых факторов производственной среды и трудового процесса, что приводит к негативному действию на организм медицинских работников. В последние годы во многих медицинских учреждениях заметно улучшилась оснащенность необходимыми инструментальными оборудованиями, (рентгенологическая аппаратура, радиологическое оборудование, электромедицинские приборы, лазерные аппараты, УЗ - оборудование, барокамеры и т.д.). В практической медицине широко стали использоваться оборудования для проведения реанимационных мероприятий и интенсивной терапии, но в то же время создают для медицинских работников и по-прежнему могут воздействовать факторов производственной среды.

Условия и характер труда врачей хирургического профиля являются напряженным и тяжелым, что вызывают значительное нервно-эмоциональное напряжение. Развитие нервно-эмоционального напряжения у врачей хирургов связано не только со сложностью операционных манипуляции, ответственностью за жизнь пациентов, а также нерациональной организацией трудовых процессов.

При анализе материалов хронометражных наблюдений за рабочим днем врачей хирургического профиля автором было установлено, что врачи хирурги в среднем работают по 8-14 часов в течение рабочего дня, что приводит к стойкому развитию утомления их организма. Длительное статическое напряжение опорно - двигательного аппарата, верхних и нижних конечностей с выполнением частых однообразных движений при помощи рук и туловища свидетельствует о монотонности рабочих операций,

приводящих к быстрому развитию утомления и снижению работоспособности врачей хирургического профиля.

Автор убедительно доказывает, что напряженность труда у лиц умственного труда (прежде всего у молодых работников) вероятность развития патологий костно-суставной и периферической нервной системы (такие как сколиоз, кифоз, невралгия, миозит и др.) может быть обусловлена длительным их нахождением в вынужденной рабочей позе.

На основании полученных данных, диссертантом были разработаны рекомендации имеющих гигиенических и медико - профилактических характеристик.

Получение в процессе выполнения диссертационной работы результаты имеют как научную, так и практическую ценность и способствуют улучшению условия труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата Республики Таджикистан.

Заключение. Таким образом, диссертационная работа Комилова Исмоила Шариповича «Особенности условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальностям 14.02.01 - Гигиена и Общественное здоровье и здравоохранение является законченным научно-исследовательским трудом, содержащим новое направление в решении актуальной задачи в отрасли гигиены и общественное здоровье и здравоохранение соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени.

Ассистент кафедры общественного здоровья,
экономики, управления здравоохранением
с курсом медицинской статистики
Государственного образовательного
учреждения «Институт последипломного
образования в сфере здравоохранения

Республики Таджикистан», к.м.н.  Сайфуддинов С.Р.

